

КНИГИ - НАСЛЕДИЕ ВЕКОВ

«КНИГИ - НАСЛЕДИЕ ВЕКОВ, ЕСЛИ ОНИ ХОРОШО ХРАНЯТСЯ»

— считает директор библиотеки ИГЭА А.Л.Федорова. Под этим названием мы помещаем рассказ Альбины Леонидовны, побывавшей недавно за границей по международной вузовской программе «Taxis» и познакомившейся с работой библиотек Финляндии и Ирландии.

Финляндия по праву гордится постановкой библиотечного дела в стране, т.к. библиотеки там считаются одними из лучших в Европе — по своей архитектуре, оборудованию, техническому оснащению. До 1988 г. в библиотеках учебных заведений каждый создавал базу данных своей библиотеки. В 1988 г. Министерство образования Финляндии подписало соглашение о координации этих баз данных. С 1993 г. функционирует национальная библиотечная сеть, куда входит 22 университетских и 800 академических и публичных библиотек. Каждая библиотека имеет компьютеры для выхода в Интернет.

Основную ответственность за главные функции сетевой библиотечной системы несет библиотека Хельсинкского университета, которая является национальной библиотекой Финляндии и центральной библиотекой страны по гуманитарным наукам. Интересна история этой библиотеки. Она возникла как библиотека Абоской гимназии в 1640 г. В 1707 г. ей было дано право на обязательный экземпляр от всех типографий королевства Швеции. Из каталога, изданного в 1755 г., видно, что в библиотеке насчитывалось до 4 тыс. книг. В 1827 г. при пожаре в г. Турку библиотека почти полностью сгорела, сохранились только 489 книг, выданных на руки. Вместе с университетом библиотека в 1828 г. была переведена в Хельсинки, началось новое комплектование фондов. От имени университета был организован широкий сбор денежных пожертвований для приобретения книг. Самые крупные пришли из России, т.к. император Николай I лично интересовался сбором книг для библиотеки. Императорская Академия наук в Петербурге, многие университетские и гимназические библиотеки прислали значительные собрания книг; в дар жертвовались и целые частные библиотеки. С 1820 г. по 1917 г. университет пользовался правом обязательного экземпляра от всех типографий Российской империи, благодаря чему образовалась и сохранилась очень ценная коллекция славянских изданий, одним из сокровищ которых является Острожская библия 1581 г. первопечатника Ивана Федорова. В настоящее время фонды библиотеки составляют свыше 2 млн книг, брошюр и др. печатных материалов. Комплектование ведется за счет обязательного экземпляра печатных изданий на основе закона от 12.06.80, а также приобретения путем закупок и книгообмена лите-

ратуры на финском языке, изданной за пределами страны, и литературы, касающейся Финляндии. В библиотеке имеется обширная коллекция редких книг, рукописей, как, например, коллекция папирусов III-II вв. до н.э., самый ранний, написанный на пергаменте текст относится к XII в. Первые этапы развития типографского искусства представлены отрывками из Майнцкого псалтыря, напечатанного в 1457 г. полностью сохранилась книга Рабина Мавра 1467 г.

В 1990 г. библиотека выпустила финскую национальную библиографию на CD-ROMe с базой данных по статьям за период 1980–1994 гг. С 1966 г. редкие книги, изданные с 1488 по 1809 гг., были микрофильмированы, а с 1983 г. начался проект по микрофильмированию книг издания 1810–1919 гг. Такие микрофильмы могут храниться 500 лет, есть и цветные, которые хранятся 200–300 лет. Библиотека проводит также микрофильмирование газет как самой Финляндии, так и ряда зарубежных стран.

С 1997 года началось создание национальной электронной библиотеки с помощью 3-хгодичного проекта с предложенным бюджетом в 58 млн финских марок (10.5 млн дол. США). Цель этого проекта такова, чтобы финские исследователи имели условия для работы, равные с коллегами в Западной Европе и даже лучше.

Еще одной крупной библиотекой (560 тыс. томов) в Финляндии является библиотека Парламента. С 1919 года она получает обязательный бесплатный экземпляр всех книг по юридическим и политическим наукам. В архиве Парламента, входящем в систему библиотеки, хранятся оригиналы документов работы высшего органа страны, начиная с первой сессии сейма в 1863 г. В библиотеке имеется Свод законов российской империи до 1917 г., а также другие специальные коллекции. Библиотека обслуживает депутатов, сотрудников высшего органа власти, а благодаря компьютеризации в ней могут заниматься (по юридическим и политическим наукам) также студенты и специалисты страны.

Несколько слов хочется сказать о публичной библиотеке в г. Лахти (100 тыс. жителей). Современное здание, в проектирование которого привлекались и библиотечные работники. Библиотека обслуживает взрослых и детей. Дети могут здесь поиграть, для них собраны различные игровые материалы. Бассейн, светлые помещения и оборудование, многочисленные компьютеры, зелень, автоматически открывающиеся двери, — все это удобно, комфортно и красиво, располагает к работе как читателей, так и сотрудников.

Библиотека университета Голвэйя (Ирландия) названа в честь Джеймса Хардимана, первого почетного библиотекаря колледжа, который родился в 1782 г. и работал библиотекарем с 1849 по 1856 гг. Библиотека представляет всевозможные услуги, как научные, так и учебно-методические. Фонд библиотеки насчитывает более 250 тыс. томов, ведется подписка на 1500 названий журналов и газет, имеется большое количество доступной электронной информации. Комплектование фондов ведется по отраслям: гуманитарным,

юридическим, точным, искусству и т.д. В коллекции, состоящей из нескольких тысяч изданий, которая включает в себя материалы, ежегодно пополняемые, также входят выборки из литературы Финляндии и Великобритании и Великобритании и Ирландии. Библиотека также имеет в своем распоряжении правительственные документы, в том числе ирландской литературы. Библиотека Союза. Гордость библиотеки — уникальные манускрипты, которые хранятся в библиотеке. Библиотека обслуживает читателей университетов. Библиотека имеет в своем распоряжении 650 посадочных мест. Библиотека имеет в своем распоряжении каталог, где содержится информация о книгах. При каталоге используется Интернет на английском языке. Библиотека публикует в базу данных информацию о книгах.

За время работы в библиотеке и в институте международного сотрудничества получили хорошее впечатление о периодических изданиях.

В заключение хочется отметить, что «Taxis», руководство по использованию европейских библиотек, представленные мне материалы.

ЭКОНОМИЧЕСКИЕ

Мы продолжаем работу по изучению редкого фонда библиотеки. Библиотека принимала участие в работе Т.Н.Волкова, А.В.Сидорова.

Список снабжения библиотеки. Библиографический список книг по экономике.

1. Балабан Я.С. Экономика. — М.: 1928. — 173 с. — (Серия «Экономика»). — Указ. лит.: с. 100–101.

Рассмотрены в

юридическим, точным наукам, коммерции, машиностроению, медицине, искусству и т.д. Библиотека имеет коллекцию официальных изданий, которая содержит почти все ирландские правительственные материалы, ежегодные отчеты других государственных органов. Сюда же входят выборочно правительственные материалы Северной Ирландии и Великобритании и некоторые продолжающиеся издания межправительственных организаций. Библиотека получает копии с каждой ирландской публикации, а также все материалы Европейского Союза. Гордостью библиотеки является специальная коллекция — манускрипты уникальных, написанных вручную документов. Библиотека обслуживает более 10 тыс. читателей — студентов и преподавателей университета, в исключительных случаях — посторонних. Количество посадочных мест в читальных залах — 1471. Общая площадь библиотеки — 6500 кв. м. К услугам читателей — электронный каталог, где содержится информация только о книжном фонде библиотеки. При каталогизации новых поступлений библиотека выходит через Интернет на американскую систему обработки литературы и копирует в базу данных своей библиотеки.

За время командировки я посетила еще несколько библиотек, в том числе библиотеки института Хельсинской экономической школы и Института международного экономического права, которые также оставили хорошее впечатление с точки зрения обслуживания, объема получаемых периодических изданий и книгохранения.

В заключение хочу поблагодарить организаторов программы «Taxis», руководство академии за возможность ознакомиться с работой европейских библиотек, а также зарубежных коллег за предоставленные мне материалы. Это поможет в дальнейшей работе.

А.Л. ФЕДОРОВА

ЭКОНОМИЧЕСКАЯ ЛИТЕРАТУРА РЕДКОГО ФОНДА БИБЛИОТЕКИ ИГЭА (ВЫБОРОЧНО)

Мы продолжаем знакомить читателей с обработанной литературой редкого фонда библиотеки ИГЭА. В составлении списка книг принимали участие работники библиографического отдела *Т.Н.Волкова, А.В.Олефир, В.Н.Островская, Е.А.Рогачкова.*

Список снабжен инвентарными номерами, облегчающими поиск книг по электронному каталогу.

1. Балабан Я.С. Хлеб в мировом хозяйстве.—М.;Л.:Моск.рабочий, 1928.—173 с.—(Сер.«Мир.хоз-во»/Под ред.Ш.М.Дволайского и Н.Г.Петрова).—Указ.лит.: с.170; Предмет.указ.: с.171. 909

Рассмотрены вопросы о хлебе в СССР.Противоречия в мировом хоз-ве.